

Информация об основных итогах мероприятия «Внешняя проверка годового отчета об исполнении бюджета высокодотационного муниципального образования Орджоникидзевский район Республики Хакасия за 2023 год»

Внешняя проверка проведена в соответствии с пунктом 3.10 Плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2024 год.

Цель мероприятия – определить полноту и достоверность годового отчета об исполнении бюджета Орджоникидзевского района Республики Хакасия за 2023 год, а также установить соответствие фактических показателей исполнения местного бюджета показателям, утвержденным Решением о бюджете на 2023 год.

По результатам мероприятия установлено следующее.

Доходы местного бюджета в 2023 году составили 884,5 млн рублей, что на 58,1 млн рублей (на 7%) выше уровня 2022 года.

Налоговые и неналоговые доходы составляют 17,6% местного бюджета (на 2,6% выше уровня прошлого года), и поступили в сумме 155,8 млн рублей, что на 31,7 млн рублей выше уровня 2022 года. Безвозмездные поступления составляют 82,4% местного бюджета и исполнены в сумме 728,6 млн рублей, что на 16 млн рублей (на 2,2%) ниже уровня 2022 года.

Расходы муниципального бюджета за 2022 год исполнены в сумме 872,9 млн рублей, что на 50,5 млн рублей, или 6,1% выше показателя исполнения расходов муниципального бюджета, достигнутого годом ранее.

Основной объем расходов (575,9 млн рублей, или 65,6%) направлен на финансирование социальной сферы: образование, социальную политику, культуру, физическую культуру и спорт (в 2022 году – 619,1 млн рублей, или 75,3%).

Программные расходы на 2022 год включены по всем 11 разделам бюджетной классификации расходов муниципального бюджета, исполнение по которым составило 649,8 млн рублей, или 93,2% утвержденных бюджетных ассигнований.

При проведении анализа исполнения муниципальных программ Орджоникидзевского района за 2023 год отмечаются факты формального подхода при формировании муниципальных программ, а также составлению отчета об исполнении к ним по отдельным пунктам, так:

допущены технические ошибки в части наименования 2 муниципальных программ, которые не соответствуют наименованиям, указанным в постановлении администрации Орджоникидзевского района от 01.09.2020 № 326;

в муниципальной программе «Повышение безопасности дорожного движения в Орджоникидзевском районе» отсутствуют числовые плановые показатели утверждены со значением «0», что не позволяет очевидным образом оценить достижение результатов муниципальной программы;

в отдельных отчетах о реализации муниципальных программ представлены показатели, не имеющие плановых и фактических показателей, при этом они влияют на оценку их эффективности реализации.

Отмечается низкий объем средств в 2022-2023 годах, освоенный Орджоникидзевским районом на реализацию региональных проектов, что составляет 0,1% и 0,4% от общего объема расходов на региональные проекты, выделенных муниципальным образованием. Так, в 2023 году реализованы мероприятия 2 региональных проектов Республики Хакасия на общую сумму всего 9,9 млн рублей («Цифровая образовательная среда» и «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации»)

Основным фактором, объективно влияющим на количество реализуемых региональных проектов и привлекаемых субсидий, является инициативность, вовлеченность, активность органов местного самоуправления и уровень доходов местного бюджета.

В условиях отсутствия инициативы на местном уровне органам исполнительной власти Республики Хакасия целесообразно выступать в роли «скрытых» инициаторов, так как высокодотационные территории нуждаются в субсидиях, что будет способствовать более равномерному распределению межбюджетных трансфертов из республиканского бюджета.

Министерством финансов Республики Хакасии с администрацией Орджоникидзевского района заключено соглашение о мерах социально-экономического развития и оздоровления муниципальных финансовых. При этом отдельные мероприятия не реализованы, либо выполнены формально, в основном касающиеся мер по сокращению просроченной кредиторской задолженности консолидированного бюджета муниципального района.

В рамках внешней проверки выявлено 13 фактов нарушений при исполнении местного бюджета, допущенных органами местного самоуправления муниципального образования Орджоникидзевский район в течение 2023 года, повлекшие:

избыточное расходование бюджетных средств на общую сумму 7,7 млн рублей в результате превышения норматива формирования расходов оплаты труда депутатов, выборных должностных лиц местного самоуправления, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе, лиц, замещающих иные муниципальные должности, и муниципальных служащих;

принятия бюджетных обязательств на общую сумму 55,4 млн рублей в нарушение положений пункта 3 статьи 219 Бюджетного кодекса в объеме, превышающем разницу между доведенными до его соответствующими лимитами бюджетных обязательств и принятыми, но неисполненными бюджетными обязательствами прошлого периода;

искажение показателей финансовой отчетности при исполнении положений соглашения от 26.01.2023 № 1-10, заключенного с Министерством финансов Республики Хакасия, на общую сумму 19,2 млн рублей в части размера роста доходов и размера просроченной кредиторской задолженности консолидированного бюджета Орджоникидзевского района;

нарушения 4 пунктов Инструкции 191н при составлении и представлении 4 форм бюджетной отчетности (Пояснительной записки, 0503128, 0503164, 0503175).

По результатам мероприятия Контрольно-счетная палата Республики Хакасия сформировала комплекс предложений и рекомендаций в части совершенствования бюджетного процесса в Орджоникидзевском районе.

Председатель Контрольно-счетной палаты
Республики Хакасия

О.А. Лях